
2023-2024 学年高二上册数学期末试卷 7（苏教版）

一、单选题（本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求
的）

1．在等差数
列

{ na }中，Sn为数列 { na 
}

的前n项和， a
3

� a
16 �9， S � 

�10
，则数

列
{ na } 的公差为（   ）

A．1 B． �4 C．4 D． �1

x 2

2．椭
圆

C：
16

2

� y 
9

�1的左焦点为 F ，椭圆上的点 1P 与 2P关于坐标原点对称，则 | PF | � | P F | 的值是（   ）

A．3 B．4 C．6 D．8

3．等比数
列

{ na }的前n项和为Sn，若S 3�3 1，则 a 
a 
=

3

（    ）

A．�8 B．8 C．1 或�8 D． �
1

或 8

4．下列求导运算正确的是（    ）

π πA．�sin5

� 
�

�
cos5

B．�x2 cos
3

x
� 
�

�
2 sin 

3
x�3x2 sin

3
x

1 2
C．�ta

n
x�� 

�
sin2 x

D． �
�

ln 
2

x� 1
�

�
� 

��
2x�1

5．已知圆C：x2 � 
y

2 �2 ，点 A m 
m � 3) ( ,

，则点 A 到圆C 上点的最小距离为（   ）

2 3 2A．1 B．2 C．
2

D．
2

1 1 ,
16．若函数 f x� 

�
�
3

x 3�2x2� 3 
ax

�1在
�
�
�2

�
�
�
上有且仅有一个极值点，则实数a 的取值范围为（    ）

5 3 5 3
A．

3
a � � 4 B．

5
a � � 3 C．�

3
�a� �

4
D．�

3
�a � 

� 4

7．德国数学家莱布尼茨是微积分的创立者之一，他从几何问题出发，引进微积分概念.在研究切线时认识到，求
曲

线的切线的斜率依赖于纵坐标的差值和横坐标的差值，以及当此差值变成无限小时它们的比值，这也正是导数的

几何意义．设 f � 
�� 
x

是函数 f x� 
�

的导函数，若 f ¢ x 
( )

> 0，且对 � 
1x

， 2x � R ，且 x
1 � x

2 总有

� �f x� 
� 2

f x
2�� f �

�
�

x
1

2
x
2 �

�
�
，则下列选项正确的是（    ）

A． f � 
�

� f e� 
�

� f � � B． f �� 
�

� f�� 
�

� f�� �

C． f�� 
�

� f � 
�

� f � 
�

� f�� � D． f �� 
�

� f � 
�

� f � 
�

� f �� �

x 2

8．已
知

1F ， F2 是双曲线 C :
a2

2

y
� b 
2

� 1
�

a�0,b�0�的左、右焦点，点 A 是C 的左顶点，O为坐标原点，以 OF
2 为

直径的圆交C 的一条渐近线于 O、 P 两点，以OP为直径的圆与 x轴交于O M 两点，且 PO平分�APM ，则双曲线
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C 的离心率为（   ）

A． 2 B．2 C． 3 D．3

二、多选题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．全对得 5 分，少选得 3 分，多选、错选不得分）

9．以下四个命题正确的有（    ）

A．若直线 a
x

� y�4 �0在 x 轴上的截距为 �
2

，则实数a � 2

B．若直线y�2�k x�1
�

不经过第四象限，则 k 
�

1

C．直线 m
x

�y � 
�

0�m�R�与圆 x2� y 2�4 相离

D．直
线

x� y � 
�

0关于点 ( 2, 
1)

对称的直线方程为 x � 
y

�9� 0

10．设等差数
列

� 
�na

前 n 项和为Sn，公差 d 
� 0

，若S 9�S 2
0

，则下列结论中正确的有（    ）

A．S 3
0

� 0 B．当 n �1
5

时，Sn 取得最小值

C．a
10

� a
22 � 0 D．当S �

n 0 时，n 的最小值为 29

y2

11．双曲线上
9

2

� x 
1

6

�1的焦点分别为 1F ， F
2 ，点 P 在双曲线上，下列结论正确的是(    )

5 3
A．该双曲线的离心率为4

B．该双曲线的渐进线方程为 y =
± 4

x

144
C．
若

PF
1

� PF
2 ，则 △PF F2 的面积为 16 D．点 P 到两渐近线的距离乘

积 25

12．关于函数 f x 
� ex� 

�

，g x� 
�

� lnx ，下列说法正确的是（    ）

A．对任意的 x �
0

， g x� 
�

� 
x

�1

B．对任意的 x �
0

， f x� 
�

1
� � x

f x� 
�C．函数y �
x

�x�g x� 
�

的最小值为 e 1

1
D．若存在 x �

0
使得不等式 a

g x� 
�

� f 

ax�

成立，则实数 a 的最大值为
e

三、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分）

13．等比数
列

� 
�na

的前n项和为Sn � 3n 

1

� r ，则 的值为_____．

14．写出一个同时具有性质① ②的函数 f x 
�� �

___________.（ f x� 
�

f ��x��
�

� f �� 
�

.

不是常值函数），① f � 
�

为偶函数；② 
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15．已知直
线

l mx�y�m�3�0与圆 C 
x

2 �y 2�4x�4y� 1
0

� 0 交于A ， B 两点，则 AB 的最小值为___________.

x2 2 1
16．已知

点
A是椭圆C ：

a2

y
� 

b

2
�1(a�b�0) 的左顶点，过

点
A且斜率为

2
的直线 与椭圆 C 交于另一点 P （点 P

a 2

在第一象限）.以原点 O 为圆心， O
P

为半径的圆在点 P 处的切线与 x 轴交于点 Q.若|PA|≥|PQ|，
则 b2

的最大值是

__.

四、解答题（本大题共 6 小题，第 17-18 题每小题 10 分，第 19-21 题每小题 12 分，第 22 题 14 分，共 70 分.
解答

应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤.）

17．已知
圆

C的圆心在直线 y � � 
x

上，且过点 (2, 1), (0, 3)

（1）求
圆

C 的方程；

（2）已知直线 经过原点，并且被
圆

C 截得的弦长为 2，求直线 l 的方程.

18．已知等差数
列

� 
�na

中， a
2

� a
10 � 2

2
， a 

�15
，等比数列 � 

�
中， b

1
� a

2 ， b
4

� a
40 �2 ．

(1)求数
列

� 
�nb

的通项公式；

log
3

b
n�

(2)
记

c
n � a

n � 4
3

，求 nc 的最小值．
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19．已知函数 f(x)＝ax－2lnx．

(1)讨论 f(x)的单调性；

(2)设函数 g(x)＝x－2，若存
在

x � 
�1,e3

�
�，使得 f(x)≤g(x)，求 a 的取值范围．

20．等差数
列

� 
�

的公差 d 不为 0，满
足

a
5 � 13

,
a a a

6 成等比数列，数列 � 
�nb

满足

1 2 3 n n
lo
g

2
b
1

�
lo
g

2
b
2

�
lo
g

2
b

3

� � �
lo
g

2
b
n

�
2 .

(1)求数
列

� 
�na

与 � 
�nb

的通项公式：

(2)
若

c
n
� a b

n ，求数列 � 
�nc

的前 n 项
和

S n .
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x 2 2 221．已知椭圆
C： a 2

y
�

b

2
�1�a�b�0�经过点P� 2,1

�
，且离心率为

2
．

(1)求椭圆 C 的方程；

(2)是否存在
⊙O：

x2 �y2 � r 2 ，使得⊙O 的任意切线 l 与椭圆交于 A，B 两点，都
有

���� 
����
OA 
OB

�0．若存在，求出 r

的值，并求此时△AOB 的面积 S 的取值范围；若不存在，请说明理由．

1
22．已知函

数
f x� 
�

�ex� sin 
x

�
2

a
x

2 ,a �R .

(1)求曲线y � f 
x� �

在点�0, f � 
�

�处的切线方程；

(2)若函数 f x� 
�

在�0, � 
�

上单调递增，求a 的取值范围；

(3)若 0 不是函
数

f x� 
�

的极值点，求a 的值.
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答案解析
一、单选题

1．在等差数
列

中，Sn为数列 项和， S � 
�10

，则数列

A．1

{ na }

B． �4

{ na 
}

的前n

C．4

a
3

� a
16 �9，

D． �1

{ na } 的公差为（   ）

【答案】A

【分析】由已知条件列方程组求解即可

【解析】设等差数列 { na }的公差为d ，

因为 a
3

� a
16 � 9， S � 

�10
5

，

a
1� 15 

d
a
1 � 

�4所以
�a � 2 

d �1
�
�5 a 1 
�10 d

� �10
�9

，解得
�
�
�d�1

，

故选：A

x 2

2．椭圆 1的左焦点为 ，椭圆上的点 关于坐标原点对称，则

A．3

C：
16

2

� y 
9

�

B．4

F

C．6

1P 与 2P

D．8

| PF |� | P F | 的值是（   ）

【答案】D

【分析】令椭圆 C 的右焦点 F
�

，由已知条件可得四边形 PFP 
F�

为平行四边形，再利用椭圆定义计算作答.

【解析】令椭圆 C 的右焦点 F
�

，依题意，线段 PP
2 与 FF

�
互相平分，于是得四边形 PFP 

F�
为平行四边形，

x2

因此| P F | |� 
PF�

|，而椭圆 C ：
1
6

2

� y 
9

�1的长半轴长a �4 ，

所以| PF |� | P F | | PF |�| PF � | 
2

a�8 .

故选：D

3．等比数
列

n项和为 ，则 a 
a 
=

3

（    ）

A．�8

{ na }的前

B．8

Sn，若S3�3 1

C．1 或�8 D． �
1

或 8

【答案】C

【分析】根据等比数列的前n项和公式及等比数列通项公式即可求解.

【解析】设等比数列 { na }的公比为q，则

因为S3� 3 
1

，所以 a
1 � a

2� a
3 � 3 

1

，

即q2� q�2�0 ，解得 q �
1

或 q � 
�2

，
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所以 a 
a = 
q

3

3= 1 或
�8

.

故选：C.

4．下列求导运算正确的是（    ）

π πA．�si
n 5

� 
�

�
cos

5
B．�x2 cos

3
x

� 
�
�

2 sin 
3

x

1 2
C．�ta

n
x�� 

�
si
n

2 x
D．�

�

ln 
2

x�1
�

�
� 

��
2x�1

�3x2 sin
3

x

【答案】D

【分析】利用基本初等函数、复合函数以及导数的运算法则可判断各选项的正误.

【解析】对于 A 选项， �
�
�

sin
π

5

�� ��
�

0 ，A 错；

对于 B 选项，�x2 cos
3

x
'

�� 2 
cos3

x�3x2 sin 
3

x，B 错；

sin x 2 x� si
n

1对于 C 选项，�ta
n

x�� 
�

�
�
�co

s
x

�
�
�
�

� co
s co

s
2 x

2

2
对于 D 选项，�

�

ln 
2

x�1
�

�
� 

��
2 x�1

，D 对.

x �
co
s

2 x
，C 错；

故选：D.

5．已知
圆

�2，点 ，则点 A 到圆 上点的最小距离为（   ）

2A．1

C ：x 2 � 
y

2

B．2

A m 
m � 3)

C．
2

C

D． 3 2
2

【答案】C

【分析】写出圆C 的圆心和半径，求出 AC 距离的最小值，

再结合圆外一点到圆上点的距离最小值的方法即可求解.

【解析】由圆 C ：x 2 � 
y

2 �2，得圆 C 
0,0�

，半径 为

所以 AC � m 2��m�3�
2

� 2m2 �6m� 9

3 9 3 2� 2�m�
2�

2

�
2

�
2

，

3 2 2所以点 A 到圆 C上点的最小距离为
2

� 2 �
2

.

2 ，

故选：C.

1 1 ,
16．若函数 f x� 

�
�

3
x 3�2x2� 3 

ax
�1在

�
�
�2

�
�
�
上有且仅有一个极值点，则实数a 的取值范围为（    ）
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5 3 5 3
A．

3
a � � 4 B．

5
a � � 3 C．�

3
�a � 

� 4
D．�

3
�a � 

� 4

【答案】C

1 ,
1【分析】根据极值点的意义,可知函数 f x� 

�
的导函数在 �

�
�2

�
�
�
上有且仅有一个零点.结合零点存在定理,即可求得a 的

取值范围.

1
【解析】函数 f x� 

�
�

3
x3�2x2� 3 

ax
�1

则 f ' � 
�

� x2�4x�3 a

1 ,
1因为函数 f x� 

�
在

�
�
�2

�
�
�
上有且仅有一个极值点

1 ,
1即 f ' � 

�
� x2�4x� 3 

a
在 �

�
�2

�
�
�
上有且仅有一个零点

�
�根据函数零点存在定理可知满足 f ' 1

� 2 �
f ' 1� 

�
�0 即可

9
代入可得�

�
�4

� 3 
a

�
�
�
��5� 3 

a
��0

5 3
解得�

3
�a � 

� 4

故选:C

【点睛】本题考查了函数极值点的意义,函数零点存在定理的应用,属于中档题.

7．德国数学家莱布尼茨是微积分的创立者之一，他从几何问题出发，引进微积分概念.在研究切线时认识到，求曲

线的切线的斜率依赖于纵坐标的差值和横坐标的差值，以及当此差值变成无限小时它们的比值，这也正是导数的

几何意义．设 f � 
�

是函数 f x� 
�

的导函数，若 f ¢ x 
( )

> 0，且对 � 
1x

， 2x � R ，且

� �
，则下列选项正确的是（    ）

f x� 
� 2

f x
2�� f �

�
�

x
1

2
x
2
�
�
�

A． f � 
�

� f e� 
�

� f � � B． f�� 
�

� f�� 
�

� f� � 
�

C． f�� 
�

� f � 
�

� f � 
�

� f�� 
�

D． f�� 
�

� f � 
�

� f � 
�

� f�� �

x
1 � x

2 总有

【答案】D

【分析】由 f ¢ x 
( )

>0 ，得 f x� 
�

在 R 上单调递增，并且由 f x� 
�

的图象是向上凸，进而判断选项.

【解析】由 f ¢ x 
( )

>0 ，得 f x� 
�

在 R 上单调递增，因为 � 
� e

�2 ，所以 f � �� 
�

f e� 
�

� f � 
�

，

故 A 不正确；

� �
对 � 

1x
， 2x � R ，且 x

1
� x

2 ，总有
f x� 
� 2

f x
2�� f

�
�
�

x
1

2
x
2
�
�
�

，可得函数的图象是向上凸，可用如图的图象来表

示，
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由 f � 
�

表示函数图象上各点处的切线的斜率，由函数图象可知，

随着x 的增大， f x� 
�

的图象越来越平缓，即切线的斜率越来越小，

所以 f � �� 
�

� f�� 
�

� f�� 
�

，故 B 不正确；

� 
�

� f
f � 

�
�f � 

�
�

f
2 1

� 
� �kAB ，表示点 �

1,
f 1� 
�

�与点�2 f, � 
�

�连线的斜率，

由图可知 f�� 
�

�kAB � f �� 
�

，所以 D 正确，C 不正确.

故选：D.

【点睛】本题考查以数学文化为背景，导数的几何意义，根据函数的单调性比较函数值的大小，属于中档题型.

x2

8．已知 1F ， F2 是双曲线C :
a2

2

y
� b 
2

� 1
�

a�0,b�0�的左、右焦点，点 A 是C 的左顶点，O为坐标原点，以 OF
2 为

直径的圆交 C的一条渐近线于 P两点，以OP为直径的圆与x轴交于O M 两点，且 PO平分�APM ，则双曲线

C 的离心率为（   ）

A． 2 B．2

O、

C． 3 D．3

【答案】B

【分析】由直径所对圆周角是直角，结合双曲线的几何性质和角平分线定义可解.

【解析】由圆的性质可知， F P
2 � O

P
，OM� PM

因为OA� a，所以 �PA
O

� �APO

又因为PO平分�APM，所以�APM � 
�PAO

，

由�APM � 
�PAO

� 90
�

，得�PAO� 30
�

，

所以�POM � 
�PAO

� 60
�

，即
b
a �

tan 60� 
�

3

所以e � b 1 ( )2
a

� 1 
3

� 2

，所以 F P
2 � b， OP � a

故选：B
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二、多选题

9．以下四个命题正确的有（    ）

A．若直线 a
x

� 
y

� 4 �0 在 x 轴上的截距
为

�
2

，则实数a �

B．若直线 y �2�k x�1
�

不经过第四象限，则 k 
�

1

2

C．直线 m
x

�y� �0�m� R�与圆x2 � 
y

2 �4 相离

D．直线x � 
y

� �0 关于
点

(2, 1)对称的直线方程为x � 
y

�9� 0

【答案】AD

【分析】A：利用代入法进行求解判断即可；

B：根据直线的斜截式方程进行求解判断即可；

C：利用直线所过的定点，结合圆的性质进行判断即可；

D：根据平行线间距离公式进行求解判断即可

【解析】A：因为直线 a
x

� y�4�0在 x 轴上的截距为 �
2

，

所以有 �
2

a � � 
�2 0

4�0 � a �2，因此本选项说法正确；

B： y�2 �k x�1
�

� y � k
x

�2 �k，因为直线 y �2�k x� 1
�

不经过第四象限，

0
所以有

� 
�� 
��
2

k�0
� k�0 ，因此本选项说法不正确；

C：直线 m
x

�y � 
�

0�m�R�过定点( 0, 1)，因为02�
2

1 �4 ，

所以点( 0, 
1)

在圆 x2 �
y

2 �4 内，因此该直线与圆x2� y2 � 4相交，所以本选项说法不正确；

D： 因为直线 x� y � 
�

0关于点(2, 1) 对称的直线与直
线

x � 
y

� 
�

0 平行，

所以设对称直线方程为：x�2y�c � 0
(

c�1)，于是有：
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2 1 2 ( 1) 
1� � � �

2 1 2 
( 1)� � � 

�
2

1 � 
�( 2)

2
� 2

1 � 
�( 2)

2

�c
� c

即 x � 
y

�9�0，所以本选项说法正确，

�4 �5 � c � 
�9

，或 c
�

1（舍去），

故选：AD

10．设等差数
列

d 
� 0

，若S9�S20 ，则下列结论中正确的有（    ）

A．S 3
0

� 0 B．当 n �1
5

时，Sn 取得最小值

C． a
10

� a
22 � 0

� 
�na

前 n 项和为Sn ，公差

D．当 S 
�
n

0 时，n 的最小值为 29

【答案】BC

【分析】根据等差数列的前 n 项和公式，结合该数列的单调性逐一判断即可.

1 1
【解析】由 S9 � S 2

0
� 9 a

1�
2

� �9 
8 d

� 2
0

a
1 �

2
� 20 

19
d � a

1 � 1
4

d�0 � a
15 �0 .

A：因为 d 
�

0 ，

1
所以有S 3

0
� 3

0
a
1 �

2
� 30 

29
d� 30 

( 14 )� 
�

� 435 
d

� �15 
d

� 0 ，因此本选项说法不正确；

B：因为 d 
� 0

，所以该等差数列是单调递增数列，因为 a
15�0 ，所以当 n �1

5
，或 n �1

4
时，Sn 取得最小值，故本

选项说法正确；

C：因为 d 
� 0

，所以该等差数列是单调递增数列，因为 a
15 �0 ，

所以 a
10 �a

22 �2 a
16 � 2

(
a

15�d ) �2d�0 ，因此本选项说法正确；

D：因为 d 
� 0

，n� N �

1 1 1
所以由Sn� na

1 �
2

n n�1
)

d�n( 14 )�
2

n 
n

� 1
)
d�

2
dn 
n

�29)�0 ，

可得：n � 29
,

n � N
�

，因此 n 的最小值
为

3
0

，所以本选项说法不正确，

故选：BC

y 2

11．双曲线上
9

2

� x 
1

6

�1的焦点分别为 1F F
2 ，点 P 在双曲线上，下列结论正确的是(    )

3
A．该双曲线的离心率为

5
4

B．该双曲线的渐进线方程为 y =
± 4

x

C．若 PF
1

� PF
2，则 △PF F2 的面积为

16

，

D．点 P 到两渐近线的距离乘
积

144
25

【答案】BCD

c
【分析】A：离心率 e＝

a
；

 11 / 25



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读

全文，请访问：https://d.book118.com/908137040125006123

https://d.book118.com/908137040125006123

